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कᭃा – IX ;    िवषय : िव᭄ान                                                                     समय :90 min. 
Practice paper - ।, 2021-22  
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 सामाɊ िनदőश : 
1. इस Ůʲ पũ मŐ तीन भाग हœ ।  
2. भाग ‘अ’ मŐ 24 Ůʲ हœ । इनमŐ से िकɎी ं20 Ůʲो ंके उȅर दीिजए ।    
3. भाग ‘ब’ मŐ 24 Ůʲ हœ । इनमŐ से िकɎी ं20 Ůʲो ंके उȅर दीिजए ।    
4. भाग ‘स’ मŐ 12 Ůʲ हœ । इनमŐ से िकɎी ं10 Ůʲो ंके उȅर दीिजए ।    
5. सभी Ůʲो ंके समान अंक हœ और Ůȑेक Ůʲ 0.80 अंक का है। 
6. इस Ůʲ पũ मŐ कोई भी ऋणाȏक अंक नही ंहै । 

General Instructions:  
1. The Question Paper contains three sections.  
2. Section A has 24 questions. Attempt any 20 questions. 
3. Section B has 24 questions. Attempt any 20 questions.  
4. Section C has 12 questions. Attempt any 10 questions.  
5. All questions carry equal marks. i.e. 0.80 mark for each question. 
6. There is no negative marking. 
 

 
भाग - अ /  SECTION – A  

 इस भाग ‘अ’ मŐ 24 Ůʲ हœ ।  
 इस भाग मŐ आपको िकɎी ं20 Ůʲो ंके ऊतर देने हœ । 
 This Section consists of 24 questions.  
 You have to Attempt any 20 questions from this section.  

1. वातयुƅ पेय(सोडा वाटर)मŐ ,______ िवलेय होता है और _________िवलायक होता है। 
A. जल ; काबŊन डाइऑƛाइड । 
B. काबŊन डाइऑƛाइड; जल । 
C. जल ; शकŊ रा । 
D. शकŊ रा ; जल । 
In ‘aerated water (soda)’, a solute is _______ and a solvent is _________. 
A. water ; carbon dioxide 
B. carbon dioxide ; water  
C. water ; sugar  
D. sugar ; water 

2. िनɻिलİखत मŐ से कौन एक समांगी िमŵण है ? 
A. पानी मŐ नमक का घोल । 
B. पानी मŐ िमǥी का िमŵण । 
C. पानी और सोिडयम सʚेट का िमŵण । 
D. A और C दोनो ं। 
Which of the following is a homogeneous mixture ? 
A. mixture of salt in water.  
B. mixture of soil in water . 
C. mixture of sodium sulphate in water.  
D. both A and C . 



. 
3. िवलयन के कणो ंका आकार होता है : 

The particle size of solution is : 
A. >10-9m 
B. <10-9m 
C. =10-9m   
D. between 10-9 to 10-3 m 
 

4. िनɻिलİखत मŐ कौन रासायिनक पįरवतŊन का एक उदाहरण है: 
A. कागज का काटना । 
B. पानी का जमना । 
C.मैưीिशयम įरबन का जलाना । 
D. कॉपर सʚेट का पानी मŐ घुलना । 
 
An example of a chemical change is : 
A. cutting a paper.  
B. freezing of water. 
C. burning of magnesium ribbon.  
D. dissolving of copper sulphate  

5. हाल ही मŐ िनिमŊत कौन सा िमŵण िटंडल Ůभाव दशाŊएगा ? 
A.िनलंबन  
B.कोलाइड  
C.िवलयन  
D. A.और B दोनो ं 
 
Which freshly prepared mixture will show tyndall effect? 
A. suspension  
B. colloid  
C. solution 
D. both A and B 

6. Ůȑेक कोिशका की िवशेषता होती है: 
i.केȾक Ɨेũ या केȾक   
ii. कोिशका िझʟी 
iii. कोिशका ūʩ 
Every cell is characterized by:  
i. nuclear material 
ii. cell membrane  
iii. cytoplasm  
A. i and ii 
B. i and iii 
C. ii and iii 
D. i, ii and iii 

7. DNA  का मतलब होता है : 
A. िडऑƛी राइबो ɊूİƑक अʅ । 
B. िड ऑƛी पŐटो ɊूİƑक अʅ । 
C. डबल ɊूİƑक अʅ । 
D. A और C दोनो ं। 
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DNA stands for : 
A. deoxyribonucleic acid . 
B. deoxypentonucleic acid . 
C. double nucleic acid . 
D. both A and C . 
 

8. Ţोमेिटन पदाथŊ बना होता है : 
i. Ůोटीन    
ii. DNA 
iii. Ţोमोसोम 
 A. i और  ii 
 B. ii और iii 
 C. i, ii और iii  
 D. केवल  iii 
 
Chromatin material is made up of : 
i. protein   
ii. DNA 
iii. chromosomes 
 A. i and ii 
 B. ii and iii 
 C. i, ii and iii  
 D. only iii 
 

9. ‘कोिशका� शɨ सबसे पहले िकसने िदया / इˑेमाल िकया  था : 
A. रॉबटŊ Űाउन 
B. रॉबटŊ Šक 
C. ʞुवेनŠक   
D. ʷान  
Who coined the word ‘cell’ : 
A. Robert Brown 
B. Robert Hook 
C. Leeuwenhoek 
D. Schwann 
 

10. ɘेǚा िझʟी के Ȫारा जल के अणुओं की गित Ɛा कहलाती है ? 
A.परासरण  
B.िवसरण  
C.अंत:िमŵण  
D.̾थानाȶरण  
 
The movement of water molecules through plasma membrane is called: 
A. osmosis 
B. diffusion 
C. intermixing 
D. translocation 
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11 िनɻिलİखत मŐ से िकस ऊतक मŐ įरİƅका उपİ̾थत नही ंहोती है ?  
A. शीषŊ̾थ िवभǛोतक 
B.अंतिवŊʼ िवभǛोतक 
C.पैरेȱाइमा  
D.A और B दोनो ं 
 
Which of the following tissue lack vacuole ?  
A. Apical meristem  
B. Intercalary meristem 
C. parenchyma  
D. both A and B 
 

12 िनɻिलİखत एक जिटल ऊतक के घटक है, इनमŐ से कौन जीिवत घटक होता है ? 
A.टŌ ेकीड्स  

B.वािहका 
C.जाइलम रेशे  
D.जाइलम पैरेȱाइमा 
 
Following are the component of a complex tissue, which among them is living 
in nature ? 
A. Tracheids  
B. vessels 
C. xylem fibres  
D. xylem parenchyma 
 

13 िदया गया िचũ िकस सरल ̾थायी ऊतक को दशाŊता है ? और उसका कायŊ Ɛा है? 
A. पैरेȱाइमा: पौधे के भागो ंको कठोरता Ůदान करता है। 
B. पैरेȱाइमा: आमतौर पर भोजन का संŤहण करता है। 
C. कालेȱाइमा: यांिũक सहायता Ůदान करता है । 
D. ̾Ƒेरेȱाइमा: पौधे के अंगो ंको कठोरता Ůदान करता है। 
 
Which simple permanent tissue is shown in the  
given picture and what is its function?  
A. Parenchyma: provides strength to the plant parts.  
B. Parenchyma: generally stores food. 
C. collenchyma:  provides mechanical support 
D. sclerenchyma: provides strength to the plant parts.  
 

14 कौन सा सरल ̾थाई ऊतक कोिशका िवभाजन नही ंकरता है ? 
A. कोलेȱाइमा ऊतक । 
B. पैरेȱाइमा ऊतक । 
C.ऐरेȱाइमा ऊतक। 
D.̾Ƒेरेȱाइमा ऊतक । 
 
Which simple permanent tissue does not show cell division: 
A. collenchyma tissue  
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B. parenchyma tissue 
C. aerenchyma tissue 
D sclerenchyma tissue 
 

15 िदए गए आरेख मŐ I, II और III की पहचान है : 
A. I = शीषŊ̾थ िवभǛोतक;  II = अंतिवŊʼ िवभǛोतक; III = पा̈व िवभǛोतक  
B. I = अंतिवŊʼ िवभǛोतक;  II = पा̈व िवभǛोतक; III= शीषŊ̾थ िवभǛोतक 
C. I = अंतिवŊʼ िवभǛोतक ;II = शीषŊ̾थ िवभǛोतक; III= पा̈व िवभǛोतक 
D. I = पा̈व िवभǛोतक; II = अंतिवŊʼ िवभǛोतक; III= शीषŊ̾थ िवभǛोतक  
 
Identify I, II and III in the given diagram: 
A. I= apical meristem; II= intercalary meristem ;III= lateral meristem 
B. I= intercalary meristem; II= lateral meristem   ; III= apical meristem  
C. I= intercalary meristem; II= apical meristem  ; III= lateral meristem 
D. I= lateral meristem; II= intercalary meristem ; III= apical meristem    
 

16 चाल की इकाई है : 
The unit of Speed is : 
A. m/h 
B. m/s2 
C. km/m 
D. m/s  
 

17 िनɻिलİखत मŐ से िकस İ̾थित मŐ, चली गई दूरी और िव̾थापन का पįरमाण समान है? 
i.  यिद मोटरसाइिकल  सीधी सड़क पर गित कर रही हो । 
ii. यिद िकसी मोटरसाइिकल दौड़ मŐ मोटरसाइिकल वृȅाकार पथ मŐ गित कर रही हो । 
iii. चंūमा पृțी की पįरŢमा कर रहा है । 
iv. घड़ी का लोलक इधर-उधर गित कर रहा है । 
 
In which of the following conditions, the distance moved and the magnitude 
of the displacement are equal? 
i. If the bike is moving on a straight road . 
ii. If the bike is moving in circular path in a race. 
iii. The moon is revolving around the earth. 
iv. The pendulum of a clock is moving to and fro . 
A. only (ii) 
B. (i) and (iii) 
C.  only (i) 
D. (ii) and (iv)  

18 िनɻिलİखत मŐ कौन ȕįरत गित का उदाहरण नही ंहै : 
A. मुƅ ŝप से िगरती वˑु । 
B. वृȅाकार टŌ ैक पर दौड़ता एक एथलीट। 
C. ढलान वाले पथ पर नीचे चलती टŌ ाली । 
D. İ̾थर वेग से गितमान एक बस। 
Which of the following is not an example of accelerated motion:  
A. a freely falling object. 
B. a athlete running on a circular track.  
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C. a trolly sliding on a ramp. 
D. a bus moving with a constant velocity. 

19 चार कारŐ A, B, C और D एक सीधी सड़क पर चल रही हœ। िजनकी गित को उनके दूरी- 
समय Ťाफ मŐ िदखाया गया है। इन कारो ंकी गित के िलए कौन सा कथन सही है? 
A. कार C सबसे धीमी है । 
B. कार D सभी से तेज है । 
C. कार A, कार D से तेज है । 
D. कार D, कार C से धीमी है । 
 
Four cars A, B, C and D are moving on a straight road. As shown in their 
distance time graphs. Which statement is correct regarding the motion of 
these cars? 
 
A. Car C is the slowest. 
B. Car D is the faster than all. 
C. Car A is faster than car D. 
D. Car D is slower than car C. 
 
 

20 िकसी वˑु के िनɻिलİखत वेग-समय Ťाफ मŐ, कौन सा Ťाफ शूɊ ȕरण दशाŊता है: 
  
In the following velocity–time graph of an object, which graph shows zero 
acceleration: 

 
21 जड़ȕ माप होती है : 

A. ūʩमान की  
B. वेग की   
C. बल की  
D. A और B. 
Inertia is the measure of :  
A. Mass   
B. velocity  
C. force 
D. both A and B 
 

22 बल का माũक है : 
A. पाˋल  
B. Ɋूटन  (N) 
C. जूल  
D. B और C दोनो.ं 
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The SI unit of force is: 
A. pascal  
B. newton (N) 
C. joule 
D. both B and C 

23 एक अंतįरƗ यान के ŮƗेपण के दौरान उससे िनकलने वाला Ůणोदं उसके ऊपर उठने मŐ मदद 
करता है। इसका कारण है : 

A. ऊजाŊ का संरƗण के कारण । 
B. Ɋूटन की गित का दूसरा िनयम के कारण । 
C. Ɋूटन की गित का तीसरा िनयम के कारण।  
D. Ɋूटन की गित का Ůथम िनयम के कारण । 
During launch of a space shuttle the thrust help in its uplifting. This is due 
to : 
A. conservation of energy.  
B. Newton’s second law of motion.  
C. Newton’s third law of motion.  
D. Newton’s first law of motion. 
 

24 गित का दूसरा िनयम हमŐ िकसका माप देता है: 
A. ūʩमान  
B. जड़ȕ  
C. बल 
D. ȕरण 
 
Second law of motion give us the measure of: 
A. mass 
B. inertia 
C. force 
D. acceleration 
 

भाग ब / SECTION - B 
 इस भाग ‘ब’ मŐ 24 (Ţ.स. 25 से 48) Ůʲ हœ I  
 इस भाग मŐ आपको िकɎी ं20 Ůʲो ंके ऊतर देने हœ I 
 इस भाग के पहले 20 िकए गए Ůʲ ही जांचे जाएँगे I   
 This section consists of 24 questions (Sl. No.25 to 48). Attempt any 20 

questions from this section. 
 The first attempted 20 questions would be evaluated. 

 
25 एक संयोजी ऊतक और उनके कायŊ का सही िमलान चुिनए : 

 
P कांडरा  I हॉमŖन ,पोषक तȕो ंऔर गैसो ंका पįरवहन  
Q ˘ायु   II दो अİ̾थयो ंको जोड़ना  
R उपाİ̾थ  III अİ̾थयौ ंकी संिध को िचकना बनाना  
S Ŝिधर   IV मांसपेशी को अİ̾थ से जोड़ना  
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Choose the correct match of its components and their function. 
P tendon I Transport gases, nutrients, hormones 
Q ligament II Connect bone to bone 
R cartilage III Smoothen the joint of two bones 
S blood  IV  Connect muscle to bone. 

 
A. P=I  ;Q=II ;R=III; S=IV. 
B. P=IV ;Q=III ;R=II; S=I. 
C. P=I  ; Q=III ;R=II; S=IV. 
D. P=IV  ;Q=II ;R=III; S=I. 
 

26 िटंचर आयोडीन िमŵण है : 
A. ठोस का ठोस मŐ । 
B. ठोस का ūʩ मŐ । 
C. ūʩ का ūʩ मŐ । 
D. गैस का ūʩ मŐ। 
Tincture iodine is a mixture of?  
A. solid in solid. 
B. solid and liquid. 
C. liquid in liquid. 
D. gas in liquid. 

27 दी गई तािलका मŐ कॉलम । का कॉलम ।। से िमलान कीिजए : 
 
 कॉलम ।  कॉलम ।। 
K लोहा  i अधातु  
L सोिडयम Ƒोराइड  ii धातु  
M काबŊन  iii यौिगक  
N िसिलकॉन iv उपधातु  

 
In the given table match the items in column I to column II.  
 Column I  Column II 
K Iron i nonmetal 
L Sodium chloride ii Metal 
M Carbon iii compound 
N silicon iv metalloid 

  
A. K=ii;  L=iii; M=i;   N=iv 
B. K=i;   L=ii;  M=iii; N=iv 
C. K=iii; L=ii;  M=i;   N=iv 
D. K=ii; L=iii;  M=iv; N=i 
 

28 नीचे िदए गए कथनो ंमŐ से कौन सा/से कथन एक िनलंबन के बारे मŐ सही है? 
i.इसके कण का आकार िवलयन के कणो ंसे छोटा होता है। 
ii. यह Ůकृित मŐ अİ̾थर होते हœ I  
iii. इसके कणो ंको भौितक िविधयो ंȪारा अलग िकया जा सकता है। 
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From the following statements, which is/are true about suspension mixture? 
i. the particle size is less than particles of solution.  
ii. it is unstable in nature. 
iii. its particles can be separated by physical methods. 
A. i, ii and iii 
B. ii, and iii 
C. iii only 
D. i only 
 

29 िनɻिलİखत मŐ गलत िमलान है: 

The incorrect match of the following is: 

 
 

 अंगक  कायŊ  
A ʞूकोɘाː ːाचŊ, तेल और Ůोटीन ŤेɊुल का संŤहण  
B Ţोमोɘाː कोिशका को साफ रखŐ 
C Ƒोरोɘाː Ůकाश संʶेषण करना  
D राइबोसोम  Ůोटीन संʶेषण   

 Organelle function 
A Leucoplast Store starch, oils and protein granule  

B Chromoplasts Keep the cell clean 
C Chloroplast Perform photosynthesis 

D ribosomes Protein synthesis  

30 कौन सा कोिशका िवभाजन वृिध के िलए उȅरदाई होता है I  
A. समसूũी िवभाजन। 
B. अधŊसूũी िवभाजन । 
C. दोनो ंA) और B) । 
D. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं। 
  
Which type of cell division is responsible for the growth. 
A. Mitosis 
B. meiosis 
C. both A) and B) 
D. none of the above 
 

Ůʲ संƥा 31 से 35 के िलए, दो कथन िदए गए हœ- एक अिभकथन (A) और दूसरा कारण (R) है । इन Ůʲो ं
के सही उȅर का चयन नीचे िदए गए कोड (A), (B), (C) और (D) से करŐ: 
A) A और R दोनो ंसȑ हœ, और R  अिभकथन की सही ʩाƥा हœ। 
B) A और R दोनो ंसȑ हœ, लेिकन R अिभकथन की सही ʩाƥा नही ंहै। 
C) A सȑ है, लेिकन R असȑ है। 
D) A असȑ  है, लेिकन R सȑ है। 
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Question No. 31 to 35 consist of two statements – Assertion (A) and Reason (R). 
Answer these questions selecting the appropriate option given below:  
A. Both A and R are true and R is the correct explanation of A. 
B. Both A and R are true and R is not the correct explanation of A. 
C. A is true but R is false. 
D. A is False but R is true. 
 

31 अिभकथन:िवलयन एक समांगी िमŵण होता है I  
 कारण: िवलयन की बनावट समान होती है I  
 

Assertion : A solution is a homogeneous mixture. 
Reason : solution has a uniform composition throughout. 

32 अिभकथन:िचकनी अंतūʩी जािलका (SER) जीवात जनन मŐ मदद करती है I  
कारण: SER वसा अणुओ ंके िनमाŊण मŐ सहायता करती है I  
 
Assertion : smooth endoplasmic reticulum (SER) helps in membrane 
biogenesis.  
Reason : SER helps in manufacturing of lipid molecule. 

33 अिभकथन: जड़ो ंके रेशे एिपडमŊल कोिशकाओं से बने होते हœ I  
कारण: जड़ के रेशे जल और खिनज का अवशोषण नही ंकरते हœ। 
 
Assertion: Root hairs are made up of epidermal cells. 
Reason: the root hair do not help in absorption of water and mineral. 

34 अिभकथन: चाल एक अिदश रािश है I   
कारण: चाल का केवल पįरमाण होता है I  
 
Assertion: speed is a scalar quantity. 
Reason: speed has magnitude only. 

35 अिभकथन: फुटबॉल का जड़ȕ समान आकार की पȈर की बॉल से कम होता है I  
कारण:िकसी वˑु का जड़ȕ उसके ūʩमान की माप होता है I   
  
Assertion: football has lesser inertia than a stone of the same size. 
Reason: inertia is the measure of mass of an object. 

36 िदए गए िचũ मŐ RBC को िवलयन X मŐ रखा गया है। िवलयन X की Ůकृित Ɛा हो सकती 
है? 
A. अʙरासरण दाबी । 
B. अितपरासरण दाबी ।   
C.  समपरासरण  दाबी ।   
D. A) और B) दोनो ं। 
 
In the given picture RBCs are placed in a solution X. What could be the 
nature of the solution? 
A. hypotonic solution  
B. hypertonic solution 
C. isotonic solution 
D. both A) and B) 
 



. 
37 

यूकेįरयोिटक पादप कोिशका के आरेख का ŮेƗण कीिजए और उसमŐ उİʟİखत X ,Y 
और Z अंगक (कॉलम ।) का उसके कायŊ (कॉलम ।। )से सही िमलान कीिजए : 
 
कॉलम । कॉलम ।। 
X I: ठोस और तरल पदाथŖ का संŤहण करता है  
Y II: Ůकाश संʶेषण करना  
Z III: कोिशका मŐ सभी उपापचय िŢयाओ ंका िनयंũण करना  

 
Observe the diagram of eukaryotic plant cell : 
 
Match the labeling X,Y,Z referred in column I and correlate  
With the function in column II.  
 
Column I Column II 
X I: are storage sacs for solid or liquid content. 
Y II: perform photosynthesis. 
Z III: control all cellular process in the cell 

 
A. X=I    ; Y=II  ; Z=III 
B. Z=I    ; Y=II   ; X=III 
C. X=II   ; Z=I   ; Y=III 
D. Y=I    ; X=III   ; Z=II 

38 कौन Ɋूरॉन का भाग नही ंहै ? 
A. केȾक  

B. कोिशकाकाय 

C. ūुिमका   

D. िसनेɛ  

 
Which is not a part of a neuron: 
A. nucleus 
B. cell body 
C. dendrite 
D. synapse 

39 िनɻिलİखत मŐ से कौन यौिगक का गुण नही ंहै ? 
A. िकसी यौिगक के संघटको ंको सरल भौितक िविधयो ंȪारा अलग नही ंिकया जा सकता है। 

B. एक यौिगक मŐ िविभɄ तȕ एक िनिʮत अनुपात मŐ होते हœ। 
C. िकसी यौिगक के गुण, उसमŐ मौजूद तȕो ंके गुणधमŘ से पूणŊतः  िभɄ होते हœ। 
D. एक यौिगक Ůकृित मŐ िवषमांगी होता है। 
 
Which among the following is not a characteristic of a compound ?  
A. Constituents of a compound cannot be separated by simple physical    
    methods.  
B. A compound contains different elements in a fixed ratio.  
C. Properties of a compound are entirely different from those of the elements  
    present in it.  
D. A compound is heterogeneous in nature. 



. 
40 एक छाũ ने पेशीय ऊतक की एक ˠाइड का ŮेƗण सूƘदशŎ से िकया ,िजसकी संरचना 

बेलनाकार, धारीदार, और Ůकृित मŐ एİǅक है। यह िकस Ůकार का पेशीय ऊतक है: 
A. िचकनी पेशी । 
B.  şदयक पेशी । 
C. रेİखत पेशी । 
D. A) और B) दोनो ंहो सकते हœ । 
 
A student observed a slide of muscular tissue under microscope which is 
Cylindrical, striped and voluntary in nature. Which type of muscular tissue it 
is:  
A. smooth muscle. 
B. cardiac muscle. 
C. striated muscle. 
D. can be both A) and B). 
 

41 कपोल कोिशका िकस Ůकार के एपीिथिलयम ऊतक का भाग है :  
A. पƘाभी एपीिथिलयम । 
B. शʋी एपीिथिलयम ।  
C. ˑंभकार । 
D. घनाकार एपीिथिलयम। 
 
Cheek cells are the part of which type of epithelial tissue : 
A. Ciliated epithelium .  
B. Squamous epithelium . 
C. Columnar . 
D. Cubical epithelium. 

42 िनɻिलİखत मŐ कौन Ůोकैįरयोिटक कोिशका मŐ नही ंपाया जाता है : 
A.कोिशका ūʩ । 
B. गुणसूũ । 
C. िझʟी से बंधे Šए अंग ।  
D. ɊूƑॉइड। 
 
Which is not found in a prokaryotic cell: 
A. cytoplasm.  
B. chromosome. 
C. membrane bound organelle. 
D. Nucleoid. 

43 
िनɻिलİखत मŐ बल के बारे मŐ कौन सȑ है: 
i.असंतुिलत बल वˑु के आकार को बदल सकता है। 

ii. संतुिलत बल िकसी वˑु की िवरामाव̾था या गित की अव̾था को बदल देता है । 

iii. संतुिलत बल कोई ȕरण उȋɄ नही ंकरते हœ, 

iv. िकसी वˑु की गित को तेज करने के िलए संतुिलत बल की आवʴकता होती है 

Which of the following is /are true about  force: 
  



. 
i. unbalanced force can change the shape of the body. 
ii. Balanced forces can change the state of rest or of motion of an object.  
iii. Balanced forces do not produce any acceleration,  
iv. To accelerate the motion of an object, a balanced force is required  
A. i and ii 
B. i and iii 
C. ii and iii 
D. i, ii and iv 
 

44 DNA के िŢयाȏक खंड को ________ कहते हœ I 
A. Ţोमोजोम  
B. जीन  
C. राइबोसोमे  
D. RNA 
Functional segment of DNA are called__________. 
A. chromosome 
B. gene 
C. ribosome 
D. RNA 
 

45 कॉलम । मŐ कोिशका के अंगक/भागो ंका िमलान कॉलम ।।  मŐ उनके कायŊ से कीिजए : 
 
कॉलम I कॉलम II 
P माइटोकांिडŌ या  I Ůोटीन का िनमाŊण  
Q राइबोसोम  II लाइसोसोम के िनमाŊण मŐ मदद करना  
R गोʎीकाय्   III ATP का िनमाŊण करना   
S ɘैİːड   IV पादप को ˢपोषी बनाते है   

 
Match the organelle in column I to their function in column II : 
 
Column I Column II 
P Mitochondria  I Production of proteins  
Q Ribosome  II Help in formation of lysosome 
R Golgi body III Produce ATP 
S plastids IV Makes plant autotrophs 

 
A.P= I;Q=II;R=III;S=IV 
B. P= I;Q=IV;R=II;S=III 
C. P= III;Q=I;R=II;S=IV 
D. P= IV;Q=III;R=II;S=I 
 

46 कोिशका के अपिशʼ िनपटाने वाला तंũ है : 

A. सŐटŌ ीओʤ  
B. माइटोकॉİȵŌ या 
C. Ƒोरोɘाː 
D. लाइसोसोम 
 



. 
The waste disposal system of the cell is: 
A. centriole  
B. mitochondria 
C. chloroplast 
D. lysosomes 

47 
10 kg और 20 kg की दो वˑुओ ं X और Y का वेग Ţमश:  20m/s और 5m/s है 
। िकस वˑु का संवेग अिधक होगा ? 

A. X  
B. Y  
C. दोनो ंका संवेग समान होगा । 
D. Y का संवेग हमेशा Ǜादा होगा ।  
 
Object X of 10kg and Y of 20 kg are moving with a velocity of 20m/s and 
5m/s respectively. Which object will have greater momentum? 
A. X 
B. Y  
C. both have same momentum 
D. Y will always has greater momentum  
 

48 
सड़क पर सीधी रेखा मŐ चल रहे  5 kg के पिहये का वेग – समय Ťाफ मŐ िदया गया है 
। पिहये को िवरामाव̾था मŐ लाने के िलए रोड Ȫारा िकतना बल लगेगा ? 
The given velocity- time graph showing the motion of a wheel of 5kg moving 
along a straight line on a road. How much force  
does the road exert on the wheel to bring it to 
rest? 
A.   2N 
B.  10N 
C. -10N 
D.   8N 
 

भाग ‘स ‘ / SECTION - C 
 इस भाग ‘स ’ मŐ 12 (Ţ.स. 49 से 60 ) Ůʲ  हœI   

 इस भाग मŐ आपको िकɎी1ं0  Ůʲो ंके ऊतर देने हœ I  
 इस भाग के पहले 10 िकए गए Ůʲ ही जांचे जाएँगे I   
 Section- C consists of three Cases followed by questions.  
 There are a total of 12 questions in this section. Attempt any 10 questions from 

this section.  
 The first attempted 10 questions would be evaluated. 

CASE िकसी िवलयन की सांūता उसकी  Ůित इकाई आयतन या घोल के Ůित इकाई ūʩमान मŐ 
मौजूद िवलेय की माũा है। तापमान मŐ वृİȠ के साथ एक िवलयन की घुलनशीलता बढ़ जाती 
है। एक Ůयोग के दौरान एक छाũ सामाɊ तापमान पर 350 Ťाम पानी मŐ 50 Ťाम चीनी 
घोलता है। िकसी िवलयन की साȾता को ūʩमान Ȫारा ūʩमान Ůितशत (िवलेय का 
ūʩमान/िवलयन का ūʩमान)/100 के ŝप मŐ ʩƅ िकया जा सकता है I  
 



. 
The concentration of a solution is the amount of solute present per unit 
volume or per unit mass of the solution. Solubility of a solution increases 
with the increase in the Temperature. During an experiment a student 
dissolve 50g of sugar in 350g of water at normal temperature. Concentration 
of a solution can be expressed by mass by mass percentage as (mass of 
solute/mass of solution)/100. 
 

49 िनɻिलİखत मŐ कौन िवलयन का घटक नही ंहै : 
A. िवलेय । 
B. िवलायक । 
C. पįरिƗɑ  Ůाव̾था  । 
D. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं। 
Which is a not a component of solution : 
A. Solute .   
B. Solvent . 
C. dispersed phase .  
D. None of the above. 

50 शकŊ रा िवलयन  है : 
A. ठोस और ūव का िमŵण ।     
B. ūव और ūव का िमŵण । 
C. िवषमांगी िवलयन ।     
D. गैस और ūव का िवलयन । 

Sugar solution is a: 
A. Solution of solid and liquid.    
B. Solution of liquid and liquid 
C. Heterogeneous solution     
D. Solution of gas and liquid 

51 िवलयन की सांūता के िलए कौन सा कथन सही है : 
A.Ůित इकाई आयतन मŐ मौजूद िवलेय की माũा। 
B.Ůित इकाई आयतन मŐ उपİ̾थत िवलायक की माũा। 
C.तापमान के साथ कभी नही ंबदलती ।  
D.उपरोƅ मŐ से कोई नही।ं 

Which statement is true about the concentration of a solution: 
A. Amount of solute present per unit volume. 
B. Amount of solvent present per unit volume. 
C. Never change with temperature. 

  D. None of the above 
52 उपरोƅ Ůयोग मŐ छाũ Ȫारा िनिमŊत िवलयन की सांūता Ɛा होगी ? 

What is the concentration of the solution prepared by the student during the 
above experiment? 
A.0.125% 
B.125% 
C.12.5% 
D.0.14% 



. 
CASE वेग मŐ पįरवतŊन की दर को ȕरण कहते हœ। एक िवȨाथŎ ने एक धागे का टुकड़ा िलया 

और उसके एक छोर पर एक पȈर बांध िदया । दशाŊए िचũ 
अनुसार उसने धागे के दूसरे छोर को पकड़कर पȈर को 
वृतीय पथ पर िनयत चाल से घुमाया और पȈर सिहत उसे 
छोड़ िदया।  
 
The rate of change of velocity is called acceleration. 
A student took a piece of thread and tied a small 
stone at one of its ends. He move the stone to 
describe a circular path with constant speed by holding the thread at the 
other end and released it as shown in the given picture.  

53 ȕरण  : 
A.एक अिदश रािश है ।   
B. एक सिदश रािश है ।  
C. हमेशा ऋणाȏक होता है ।  
D.  हमेशा धनाȏक होता है ।  
Acceleration is a : 
A. scalar quantity  
B. vector quantity 
C. always negative 
D. always positive 

54 धावक का वृतीय पथ पर गमन ______ दशाŊता है । 
A. ȕįरत गित I   
B. असमान गित I   
C. दोनो ंA और B । 
D. िव̾थापन । 
The motion of an athlete on a circular path shows_________ 
A. accelerated motion. 
B. non-uniform motion. 
C.A and B both. 
D. displacement . 
 

55 ऊपर िदए गितिविध मŐ धागे को घुमाते व˫ छोडने पर वह िकस िदशा मŐ गमन करेगा : 
A. ऊपर की तरफ  
B. वृतीय पथ के ˙शŎ के अनुिदश सरल रेखीय पथ पर   
C.नीचे की तरफ  
D.िकसी भी तरफ जा सकता है  
What will be the direction of the thread when it is released in the above 
activity: 
A. in the above direction 
B. along a straight line tangent to the circular path 
C. downward 
D.  in any direction 
 

56 वृȅीय गित ȕįरत गित है Ɛोिंक: 
A. वेग का पįरमाण लगातार बढ़ रहा है । 



. 
B. गित की िदशा İ̾थर रहती है। 
C. गित की िदशा लगातार बदल रही है। 
D. A और C दोनो ं। 
Circular motion is accelerated motion because: 
A. magnitude of velocity is increasing continuously    
B. direction of the motion remain constant  
C. direction of motion is changing continuously 
D. both A and C 
 

CASE Ŝिधर एक संयोजी ऊतक है इसमŐ ɘाǚा नामक ūव (तरल) मैिटŌ ƛ होता है , िजसमŐ 
RBC , WBC और ɘेटलेट्स िनलंिबत होते हœ। ɘाǚा मŐ Ůोटीन, लवण और हामŖन होते हœ। 
Ŝिधर Ůवािहत होता है और शरीर के िविभɄ भागो ंमŐ गैसो,ं पोषक तȕो,ं हामŖन और अपिशʼ 
पदाथŘ का पįरवहन करता है I 
Blood is a connective tissue which has a fluid (liquid) matrix called plasma in 
which RBCs, WBCs and platelets are suspended. The plasma contains 
proteins, salts and hormones. blood flows and transports gases, nutrients, 
hormones and waste materials to different parts of the body. 
 

57 कौन सी कोिशका हमŐ ŮितरƗा Ůदान करती है ?  
A. RBCs  
B. WBCs   
C. ᭡लेटले᭗स  
D. ᭡ले᭔मा  
Which cell provides us immunity? 
A. RBCs  
B. WBCs   
C. platelets 
D. plasma  
 

58 ɘेटलेट्स मदद करती हœ ।  
A. रƅ का थſा जमाना । 
B.  काबŊन डाइऑƛाइड का पįरवहन । 
C.  ऑƛीजन का पįरवहन । 
D.  हॉमŖन का पįरवहन । 
 
Platelets helps in : 
A. blood coagulation. 
B. transportation of carbon dioxide. 
C. transportation of oxygen. 
D. transportation of hormone. 

59 हमारे शरीर मŐ िनिमŊत काबŊन डाइऑƛाइड का पįरवहन Ŝिधर की िकस कोिशका Ȫारा 
होता है :   
A. RBCs  
B. WBCs   
C. ɘेटलेट्स  
D. ɘेǚा  



. 
Carbon dioxide that produces in our body is transported by which cell of the 
blood: 
A. RBCs  
B. WBCs   
C. platelets 
D. plasma  
 

60 हर संयोजी उȅक मŐ होता है : 
A. अधाũी ।  
B. कोिशकाएँ आपस मŐ कम जुडी होती है  । 
C. शरीर मŐ पदाथŊ का पįरवहन करता है । 
D. A और B दोनᲂ  । 
 
Every connective tissue have : 
A. matrix  
B. cells are loosely spaced 
C. transport substance in the body  
D. both A and B 

 
 
 

िचᮢ आधाᳯरत ᮧ᳤ᲂ कᳱ जगह पर VI अिभयाᳶथयᲂ के िलए ᮧ᳤ 
Questions in lieu of diagram based questions for VI candidates 

कुल ᮧ᳤ -11  
Total Alternative Questions – 11 

13 िनɻिलİखत मŐ से कौन पैरेȱाइमा के कायŊ नही ंहœ : 
i.पौधे के भागो ंको कठोरता Ůदान करता है। 
ii. आमतौर पर भोजन का संŤहण करता है। 
iii. यांिũक सहायता Ůदान करता है 
iv. एक Ůकार का पैरेȱाइमा  Ůकाश संʶेषण करता है  
 
Which of the following is not the function of parenchyma tissue:  
i. provides strength to the plant parts.  
ii. generally stores food. 
iii. provides mechanical support. 
iv. some type of parenchyma perform photosynthesis.  
A. i and iii. 
B. ii and iv 
C. iii and iv 
D. i and iv 

15 
कौन सा िवभǛोतक तनो ंऔर जड़ो ंके शीषŊ मŐ उपİ̾थत होता है ? 
A. शीषŊ̾थ िवभǛोतक  
B. पा̈व िवभǛोतक 
C. अंतिवŊʼ िवभǛोतक  
D. A और  B दोनᲂ   
 



. 
Which meristematic tissue is present at the growing tip of shoot and root. 
 
A. apical meristem 
B. lateral meristem     
C. intercalary meristem 
D. both A and B  
 

19 
तीन कारŐ A, B और C एक सीधी सड़क पर चल रही हœ। िजनकी गित के दूरी- समय Ťाफ के 

अनुसार कार A का ढाल कार B के ढाल से कम है और कार C का ढाल सबसे अिधक है । 
इन कारो ंकी गित के िलए कौन सा कथन सही है? 

A. कार C सबसे धीमी है । 
B. कार C सभी से तेज है। 
C. कार A, कार B से तेज है। 
D. कार B , कार C से तेज है। 
 
Three cars A, B and C are moving on a straight road.  As per distance - time 
graphs of their motion, the slope of car A is less than slope of car B. slope of car C 
is highest among all. Which statement is correct regarding the motion of these 
cars? 
 
A. Car C is the slowest. 
B. Car C is the faster than all.  
C. Car A is faster than car B . 
D. Car B is faster than car C. 
 

20 एक वˑु के दूरी-समय Ťाफ मŐ िनɻिलİखत मŐ से कौन सी अव̾था वˑु की िवरामाव̾था का 
Ůितिनिधȕ करती है? 
 
A. नीचे की ओर ढाल वाली सीधी रेखा । 
B. X - अƗ के समांतर रेखा। 
C. सीधी रेखा । 
D. टेढ़ी –मेढ़ी रेखा । 
 
Which of the following conditions in a distance –time graph represents motion at 
rest of an object? 
 
A. straight line sloping downward . 
B. line parallel to x-axis. 
C. straight line.   
D. zig-zag line. 

36 एक कोिशका को एक िवलयन मŐ रखा गया I कुछ समय बाद भी उसके आकार मŐ कोई बदलाव 
नही ंŠआ I इस िवलयन की Ůकृती कैसे हो सकती है ? 
A. अʙरासरण दाबी 
B. अितपरासरण दाबी   
C.  समपरासरण  दाबी   
D. A) और B दोनो)ं 



. 
A cell is placed in a solution. After some time there is no change in the size of the 
cell. What could be the nature of the solution? 
A. hypotonic solution  
B. hypertonic solution 
C. isotonic solution 
D. both A) and B) 
 

37 यूकेįरयोिटक पादप कोिशका के अंगक (कॉलम ।) का उसके कायŊ (कॉलम ।। ) से सही 
िमलान कीिजए : 
 
कॉलम । कॉलम ।। 
X= Ƒोरोɘाː  I: ठोस और तरल पदाथŖ का संŤहण करता है  
Y= केȾक  II: Ůकाश संʶेषण करना  
Z= įरİƅका  III: कोिशका मŐ सभी उपापचय िŢयाओ ंका िनयंũण करना  

 
In a plant eukaryotic cell match the organ in column I with the function in column 
II.  
 
Column I Column II 
X= Chloroplast I: are storage sacs for solid or liquid content. 
Y= Nucleus  II: perform photosynthesis. 
Z= vacoule III: control all cellular process in the cell 

 
A. X=I    ; Y=II  ; Z=III 
B. Z=I    ; Y=II   ; X=III 
C. X=II   ; Z=I   ; Y=III 
D. Y=I    ; X=III   ; Z=II 
 

48 
5kg का एक पिहया सीधी सड़क पर 20 m/s से गित कर रहा है जो 10 s बाद िवरामाव̾था 
मŐ आ जाता है । पिहये को िवरामाव̾था मŐ लाने के िलए सड़क Ȫारा िकतना बल लगेगा ? 
 
A 5kg wheel moving with 20 m/s along a straight line on a road come to rest with 
in 10 s. How much force does the road exert on the wheel to bring it to rest. 
A.   2N 
B.  10N 
C. -10N 
D.   8N 

CASE वेग मŐ पįरवतŊन की दर को ȕरण कहते हœ। एक िवȨाथŎ ने एक धागे का टुकड़ा िलया और 
उसके एक छोर पर एक पȈर बांध िदया I उसने धागे के दूसरे छोर को पकड़कर पȈर को 
वृतीय पथ पर िनयत चाल से घुमाया और पȈर सिहत उसे छोड़ िदया। 
  
The rate of change of velocity is called acceleration. A student took a piece of 
thread and tied a small stone at one of its ends. He move the stone to describe a 
circular path with constant speed by holding the thread at the other end and 
released it.  
 
 



. 
53 ȕरण  : 

A.एक अिदश रािश है ।   
B. एक सिदश रािश है ।  
C. हमेशा ऋणाȏक होता है ।  
D.  हमेशा धनाȏक होता है ।  
Acceleration is a : 
A. scalar quantity.  
B. vector quantity. 
C. always negative. 
D. always positive. 
 

54 धावक का वृतीय पथ पर गमन ______ दशाŊता है । 
A. ȕįरत गित I   
B. असमान गित I   
C. दोनो ंA और B ।  
D. िव̾थापन । 
The motion of an athlete on a circular path shows_________ 
A. accelerated motion. 
B. non-uniform motion. 
C.A and B both. 
D. displacement.  
 

55 ऊपर िदए गितिविध मŐ धागे को घुमाते व˫ छोडने पर वह िकस िदशा मŐ गमन करेगा : 
A. ऊपर की तरफ । 
B. वृतीय पथ के ˙शŎ के अनुिदश सरल रेखीय पथ पर । 
C.नीचे की तरफ । 
D.िकसी भी तरफ जा सकता है । 
What will be the direction of the thread when it is released in the above activity: 
A. in the above direction. 
B. along a straight line tangent to the circular path. 
C. downward. 
D.  in any direction. 
 

56 वृȅीय गित ȕįरत गित है Ɛोिंक: 
A. वेग का पįरमाण लगातार बढ़ रहा है। 
B. गित की िदशा İ̾थर रहती है। 
C. गित की िदशा लगातार बदल रही है। 
D. A और C दोनो।ं 
Circular motion is accelerated motion because: 
A. magnitude of velocity is increasing continuously.    
B. direction of the motion remain constant . 
C. direction of motion is changing continuously. 
D. both A and C. 
 

 
 


